



**Biserica românească *Sfântul Ioan Botezătorul***

### **Bibliografie**

1. Maxim, Vasile, Buga, Oleg, Impactul rețelelor și a mijloacelor de transport asupra dezvoltării turismului – aspecte generale, în: *Învățământul universitar din Republica Moldova la 80 de ani Materialele conferinței științifice internaționale, Chișinău, 28-29 septembrie, 2010, Vol. III - Probleme actuale ale Științelor biologice, chimice și geografice*, Chișinău 2010, p. 162-164.
2. Matei, H., Neguț, S., Nicolae, L., Radu, C., *Enciclopedia statelor lumii*, Ed. Meronia, București, 2000.
3. Miron, Viorel, *Turismul rural în Moldova*, Chișinău, 2002.
4. [https://ro.wikipedia.org/wiki/Pagina\\_principal%C4%83](https://ro.wikipedia.org/wiki/Pagina_principal%C4%83)
5. <http://ec.europa.eu/eurostat/statistics>

## **STRATEGII DE DEZVOLTARE ȘI PROMOVARE A TURISMULUI ECOLOGIC ÎN ARIA PROTEJATĂ „PRUTUL DE JOS”**

*NASTAS Jeni, dr., conf. univ.*

### **Summary**

*Lower Prut Scientific Reserve is a unique ecosystem of freshwater in the Prut and has an importance both national and international. It is a natural monument of great scientific value,*

*cultural and historical. It is a very important means of green tourism. Therefore local communities, governments and national agencies and world politics plays an important role in the organization and development of tourism in structural and marketing.*

Rezervația Științifică *Prutul de Jos* este amplasată în cursul inferior al râului Prut și are o suprafață de 1691 ha, dintre care circa 1/3 revine lacului Belevu. A fost creată la 23 aprilie 1991 pe baza lacului Belevu și a bălților care formează un ecosistem unic de apă dulce din lunca râului Prut, aflat la vest de s. Slobozia Mare. În ansamblu, ea formează un ecosistem unicat de importanță nu numai națională, dar și internațională, scopul fiind de a ocroti flora și fauna lacului și a luncilor inundabile din jur. Lacul Belevu prezintă interes ca monument al naturii de o mare valoare științifică, culturală și estetică. În prezent nivelul apei în lacul Belevu, în mare măsură, depinde de nivelul apei din Dunăre și din râul Prut și variază în dependență de dinamica nivelurilor acestora [2, p. 16].

Ecosistemul acvatic al rezervației este apreciat ca una din cele mai importante zone umede din Republica Moldova, care, de rând cu statutul de rezervație științifică, are și statut de zonă umedă de însemnătate internațională, inclusă pe listele Ramsar [3, p. 42]. După proveniență este un relict al Dunării, ca și lacul Brateș de pe dreapta Prutului. După construirea digurilor în unele sectoare din partea superioară a lacului, rezervația s-a mărit atingând circa 1500 ha.

În prezent apa pătrunde în lacul Belevu prin două gârle și se scurge din lac prin una. Nivelul anual al apei variază, fiind determinat de viiturile de primavară și de vară. De exemplu, în anul 1990 lacul Belevu a secat. În următorul an, ca rezultat al inundațiilor îndelungate (20 iulie – 10 septembrie), apele au acoperit nu doar împrejurările lacului, ci și aproape toată lunca din cursul inferior al Prutului, adâncimea lacului atingea cotele de 3-4 m. În al treilea an, adâncimea a fost medie, dându-ne posibilitatea să observăm primele

etape de dezvoltare și restabilire a florei și vegetației lacului. Cercetările au cuprins: perioada de până la apariția situațiilor extreme (anul 1989), două situații extreme – secarea definitivă din anul 1990 și umplerea completă a lacului în urma viiturilor din anul 1991 și prima etapă în restabilirea florei și vegetației lacului Beleu (1992) [5, p. 292].

Dezvoltarea activității turistice în rezervația *Prutul de Jos* impune promovarea unui turism care să aducă venituri fără să afecteze negativ aria naturală. Aceasta va duce la creșterea respectului pentru valorile arealului, care să încorporeze zona în circuitul turistic al Republicii Moldova.

Pentru atingerea acestui obiectiv se propun mai multe acțiuni și direcții de dezvoltare:

*Activitatea 1 – Creșterea conștiinței publice cu privire la practicarea ecoturismului.* Informarea grupurilor, variate ca vârsta și profesie, ce domiciliază în apropierea rezervației, cu privire la rolul ecoturismului în dezvoltarea regiunii de sud a Republicii Moldovei (locuitorii satelor Văleni și Slobozia Mare).

Această acțiune se justifică prin faptul că, conștientizarea importanței dezvoltării ecoturismului este la fel de importantă ca și conservarea și promovarea resurselor ecoturistice, iar această formă de utilizare durabilă a resurselor va aduce localităților Văleni și Slobozia Mare importante beneficii.

*Rezultate așteptate:*

➤ populația din Văleni și Slobozia Mare va cunoaște și va aprecia resursele naturale și culturale existente pe teritoriul rezervației sau în apropiere;

➤ implicarea populației din Văleni și Slobozia Mare în inițiativele de voluntariat și în campaniile de conservare;

➤ reflectarea evenimentelor referitoare la dezvoltarea ecoturismului în mass-media din regiunea de sud a Republicii Moldova și, mai ales, a raionului Cahul;

➤ stabilirea și multiplicarea unui „pachet de bune practici” capabile să formeze o atitudine pozitivă în rândul populației din Văleni și Slobozia Mare cu scopul protejării resurselor ecoturistice din cadrul rezervației *Prutul de Jos*.

*Acțiuni:*

✓ dezvoltarea de programe de conștientizarea beneficiilor generate de practicarea ecoturismului pentru populația din Văleni și Slobozia Mare și a rolului acestei forme de turism în conservarea resurselor naturale;

✓ dezvoltarea de programe destinate copiilor din satele sus-menționate, prin intermediul cărora aceștia vor fi informați cu privire la obiectivele turistice din zonă și li se vor dezvolta aptitudini pentru protejarea naturii;

✓ integrarea unor teme referitoare la ecoturism, încă din ciclul primar și gimnazial de învățământ, din satele Văleni și Slobozia Mare;

✓ dezvoltarea și publicarea unor materiale educaționale;

✓ informarea mass-mediei din raionul Cahul cu privire la organizarea unor întâlniri periodice și realizarea unor materiale referitoare la dezvoltarea ecoturismului în zona rezervației *Prutul de Jos*;

✓ realizarea unor „tururi jurnalistice” în cadrul rezervației *Prutul de Jos* [1, p. 94].

*Activitatea 2 - Dezvoltarea și întreținerea infrastructurii generale și a structurilor ecoturistice.*

Se referă la planificarea și realizarea unor activități de sistematizare pentru a construi noi unități cu profil turistic și de a dezvolta infrastructura. Această activitate se justifică prin facilitarea accesului la obiectivele naturale și antropice de pe teritoriul rezervației *Prutul de Jos*, creșterea posibilităților de cazare și agrement, iar acest lucru este o primă condiție pentru atragerea turiștilor.

*Rezultate așteptate:*

- creșterea numărului de vizitatori.
- creșterea impactului atracțiilor turistice și diversificarea produselor ecoturistice oferite;
- îmbunătățirea accesului spre rezervația *Prutul de Jos*.

*Acțiuni:*

- ✓ realizarea unui sistem de centre de informare turistică în principalele puncte de acces în zona de sud a Republicii Moldova;
- ✓ crearea unui sistem inteligibil de indicatoare;
- ✓ realizarea unor panouri în punctele de intrare, cu harta zonei Cahul, pe care să fie conturată rezervația *Prutul de Jos*;
- ✓ construirea unei noi *pensiuni eco*, utilizând materialele locale și reflectând arhitectura tradițională;
- ✓ refacerea anumitor trasee turistice degradate, realizarea, acolo unde este nevoie, a unor bare de susținere, scări, podețe, puncte de belvedere etc.;
- ✓ modernizarea drumurilor naționale, raionale și comunale din imediata apropiere a rezervației *Prutul de Jos*;
- ✓ amenajarea unor platforme destinate săriturilor cu parapanta de pe dealurile Văleniului;
- ✓ stoparea extragerii petrolului de pe teritoriului rezervației *Prutul de Jos* [1, p. 86].

*Activitatea 3 - Realizarea unei baze de date referitoare la resursele ecoturistice din rezervația Prutul de jos.*

Se urmărește realizarea unei baze de date care să conțină informații despre toate resursele turistice și despre serviciile ecoturistice oferite în zona rezervației. Baza de date va conține informații up-date referitoare la resursele și serviciile turistice, va contribui la diversificarea și promovarea ofertei ecoturistice și va încuraja cooperarea între entități separate ce oferă servicii și produse ecoturistice.

*Rezultate așteptate:*

informațiile referitoare la atracțiile și serviciile oferite sunt cuprinzătoare, up-datate și ușor disponibile potențialilor utilizatori. Informațiile sunt folosite atât pentru oferirea unui produs particular, cât și pentru a realiza contactul între ofertanți diferiți.

*Acțiuni:*

- ✓ proiectarea bazei de date și selectarea unui format optim și a unui mecanism de acces;
- ✓ colectarea informațiilor necesare;
- ✓ introducerea unui sistem de menținere și de înnoire periodică a bazei de date;
- ✓ publicarea datelor;
- ✓ promovarea rezultatelor.

Succesul activităților ecoturistice la nivel operațional depinde de o serie de factori caracteristici naturii sale. Ecoturismul poate fi conturul subțire al unei pene, care deschide ușa spre turismul de masă și care deține orice instrument care poate fi folosit ca brand de cei care practică turismul, în general. Comunitățile locale, întreprinderile din sectorul privat, ONG-urile, autoritățile locale și ariile protejate, guvernele și agențiile internaționale au rolul de a se implica în politica de organizare și în dezvoltarea ecoturismului la nivel structural și în strategia de marketing [1, p. 126].

În concluzie, putem spune că în ultimele trei decenii ecoturismul s-a răspândit treptat, de la nivel academic până la afaceri în turism, precum și de la agenții de conservare a naturii până la promotorii turismului.

### **Bibliografie**

1. Blumer, A., *Managementul vizitatorilor și dezvoltarea turismului în interiorul și în jurul ariilor protejate din Republica Moldova*, Chișinău, 2013.
2. Isac, A., *Legislația ecologică a Republicii Moldova*, Chișinău, 2001.

3. Jolondcovschi, A., Florea, S., *Turismul ecologic și rural*, Chișinău, 2001.
4. Nistoreanu, N., *Ecoturism și turism rural*, București, 2006.
5. Postolache, Gh., *Vegetația Republicii Moldova*, Chișinău, 1995.
6. <http://www.youtube.com/watch?v=vdAzcbaR5bg>

## POTENȚIALUL TURISTIC AL SATULUI VĂLENI

*PINTILII Ecaterina, cercet. științific stagiar*

### *Summary*

*The tourism is one of the most dynamic sectors of the world economy steadily expanding knowledge generated by human need, recreation and physical and psychological recovery, in terms of a civilization ever more demanding and stressful pollutants. The village Valeni has tourist potential natural and man rich, varied and valuable, which gives attractiveness and competitiveness on the domestic tourism market. Natural tourism potential represented by the natural environment: relief, climate, hydrography, vegetation, fauna, protected areas, which can be entered and recovery in tourism activity. Anthropic tourism potential include the elements of culture, history, art and civilization, technical elements - economic and socio-demographic, which by their characteristics attract tourist flows. It can be grouped into: archaeological, historical monuments, museums, ethnography and folklore.*

Turismul este una dintre cele mai dinamice ramuri ale economiei mondiale în continuă expansiune, generată de nevoia omului de cunoaștere, recreere și recuperare fizico-psihică, în condițiile unei civilizații tot mai solicitante, poluante și stresante [2, p. 5]. Potențialul turistic a fost definit de către Organizația Mondială a Turismului și alte organisme de profil din cadrul Comunității Europene ca fiind (la nivelul unei țări sau zone geografice), ansamblul componentelor naturale, culturale și socioeconomice care oferă posibilități de valorificare în plan turistic și dau o anumită funcționalitate teritoriului, având un rol esențial în dezvoltarea